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— Мы жы вём у та кі час, ка лі 

што дзень атрым лі ва ем вя ліз ную 

коль касць ін фар ма цыі. До ступ да 

яе прос ты — не трэ ба іс ці ў біб лі я-

 тэ ку, каб за мо віць і ўзяць кні гу, да-

стат ко ва зай сці ў ін тэр нэт. І, як ні 

па ра дак саль на, мы на зі ра ем, што 

ў лю дзей па ўсім све це зні жа юц ца 

ін тэ ле кту аль ныя здоль нас ці. Мы 

су стра ка ем ся з та кі мі з'я ва мі, як 

ліч ба вы аў тызм, ліч ба вая пры дур-

ка ва тасць, ліч ба вы псеў да дэ бі лізм 

і ін фар ма цый нае атлус цен не. Ня-

гле дзя чы на тое што мы ма ем 

спра ву з па шы рэн нем аб' ёму ін-

фар ма цыі, раз мо ва ідзе пра зні-

жэн не ўзроў ню ІQ і ін тэ ле кту.

— Хоць, зда ва ла ся б, чым 

больш мы ава лод ва ем роз ны-

мі ве да мі, тым больш раз ві ва-

ем ся.

— У мі ну лым гэ та бы ло са праў-

ды так. Возь мем наш рэ гі ён, Еў ро-

пу. Ця пер гэ та раз ві ты кан ты нент, 

у ад роз нен ні ад та го, якім ён быў 

у Ся рэд ня веч чы. Та ды па на ваў 

рэ лі гій ны све та по гляд. Усё бы ло 

па бу да ва на на тым, што нель га 

су мня вац ца і трэ ба ве рыць. Ка лі 

ў ця бе ёсць пы тан ні, звяр ні ся да 

свя та ра, і той рас ка жа, што трэ ба 

ра біць.

Рэ лі гій ны све та по гляд уклю чаў 

тры клю ча выя мо ман ты: ча ла ве ку 

да стат ко ва іс ну ю чых ве даў, яму 

нель га су мня вац ца, але ён не да-

стат ко ва ра зум ны, каб са ма стой на 

вы ра шыць, што доб ра, а што дрэн-

на, та му яму вар та звяр тац ца да 

кры ні цы ве даў — свя та ра, які ска-

жа, як быць у той ці ін шай сі ту а цыі. 

Ча ла ве ку за ста ец ца шмат ма ліц ца 

і слу хаць, што ра іць свя тар.

У зме не све та по гля ду вя лі кую 

ро лю сыг ра ла кні га дру ка ван не. 

Рас паў сю джан не атры ма лі пра цы 

фі ло са фаў і ін шых мыс лі це ляў. Фі-

ло са фы та го ча су схі ля лі ся пе рад 

ча ла ве чым ро зу мам і яго ма гут нас-

цю. Лю дзі па ча лі ўсве дам ляць, што 

мо гуць ду маць са ма стой на, мець 

улас нае мер ка ван не і ідэі. Царк ва 

па ча ла губ ляць свой уплыў, у га ра-

дах ста лі ўзні каць свец кія цэнт ры 

на ву кі і мас тац тва.

Па сту по ва еў ра пей цы па ча-

лі па да рож ні чаць, па шы ра лі ся іх 

уяў лен ні аб на ва коль ным све це. 

Так у Еў ро пе па ча ла ся эпо ха Ад-

ра джэн ня ці Рэ не сан су. У гэ ты час 

ча ла век вы му ша ны быў пры знац-

ца, што ён шмат ча го не ве дае і 

па ві нен ду маць. Ме на ві та ў гэ ты 

час мно гія фі ло са фы прый шлі да 

важ най вы сно вы: па куль ча ла век 

не пач не ўсё ста віць пад су мнеў, 

ён не да сяг не той мэ ты, якая па-

трэб на. І гэ та вель мі пра віль ны 

па сыл, бо наш мозг па-ін ша му не 

пра цуе.

І да ця пе раш ня га ча су ў Еў ро-

пе дзей ні чае се ку ляр ны (свец кі) 

прын цып на ву чан ня. На прык лад, 

у та кіх кра і нах, як Фран цыя, шко-

ла і рэ лі гія ідуць па ра лель на, не 

пе ра ся ка ю чы ся. На ву ка, кры тыч-

нае і ла гіч нае мыс лен не — гэ та 

на ша ле вае паў шар'е. За рэ лі гію, 

ве ру і міс ты ку ад каз вае пра вае 

паў шар'е. І ад на ча со ва яны пра-

ца ваць не мо гуць. У гэ тых кра-

і нах іс ну юць і цэрк вы, і сі на го гі, 

і мя чэ ці, але ў шко ле пра гра ма 

вы ву ча ец ца згод на з на ву ко вы мі 

да сяг нен ня мі.

Па сту по ва ўсё, што тар ма зі ла 

цы ві лі за цыю еў ра пей цаў, яны па-

ча лі ўка ра няць у свае ка ло ніі: рэ лі-

гію, мі фы. У вы ні ку Еў ро па імк лі ва 

раз ві ва ла ся, а іх ка ло ніі тар ма зі лі. 

Яшчэ ў тыя ча сы бы ло вя до ма, што 

на цы я мі, у якіх доб ра раз ві та на-

ву ка, куль ту ра і мас тац тва, цяж ка 

кі ра ваць, і ка ла ні за ваць іх ня прос-

та. Яны са мі імк нуц ца вы раб ляць 

та ва ры і пра да ваць, а не на бы ваць 

і за во зіць з ін шых кра ін. Як на пі саў 

Фрыд рых Ге гель, «не за леж насць 

ад гра мад ска га мер ка ван ня — 

пер шае на ма ган не ў да сяг нен ні 

ча гось ці вя лі ка га». Вар та імк нуц ца 

ду маць са ма стой на, а не да вя раць 

мер ка ван ню боль шас ці.

— І чым боль шай коль кас цю 

ін фар ма цыі мы ва ло да ем, тым 

леп шы пры гэ тым вы нік, ці не 

так?

— Так, ад нак іс нуе шмат пры ё-

маў і рэ чаў, якія ўплы ва юць на 

ін тэ лект лю дзей і спо саб іх мыс-

лен ня. Гэ та не вы пад ко вае ўка ра-

нен не, а на ўмыс нае. І са мае га-

лоў нае — уплыў на дзі ця чы мозг, 

які раз ві ва ец ца. У дзя цін стве мозг 

ства рае свае струк ту ры — ней-

рон ныя су вя зі. І гэ та кар кас для 

на ша га мыс лен ня ця гам уся го 

жыц ця. Ка лі з дзя цін ства кар кас 

вы бу да ва ны ня пра віль на, у да-

лей шым гэ ты ча ла век бу дзе мець 

праб ле мы з кры тыч ным, ла гіч ным 

мыс лен нем.

У якас ці пры кла ду мож на пры-

вес ці да сле да ван не, якое пра вя лі 

ў ЗША яшчэ ў 2000-х га дах — да 

шы ро ка га рас паў сю джан ня ін тэр-

нэ ту. Яно па ка за ла, што час, які 

дзі ця пра во дзіць ка ля тэ ле ві за ра, 

пра ма ка рэ лі руе з той аду ка цы яй, 

якую яно атры мае ў бу ду чым. Дзе-

ці, якія гля дзе лі тэ ле ві зар менш ад-

ной га дзі ны ў дзень, амаль у па ло-

ве вы пад каў атры ма лі вы шэй шую 

аду ка цыю. І толь кі 10 % з іх уво гу-

ле не атры ма лі ні я кай аду ка цыі. 

А тыя, хто гля дзеў тэ ле ві зар больш 

за тры га дзі ны ў дзень, толь кі ў 25 % 

вы пад каў атры ма лі хоць ней кую 

аду ка цыю, і толь кі 10 % з іх змаг-

лі скон чыць ВНУ. Тут трэ ба ра зу-

мець, што ў су час ным тэ ле ба чан ні 

вы ка рыс тоў ва ец ца шмат пры ёмаў, 

якія ўплы ва юць на га лаў ны мозг.

— Як га джэ ты ўздзей ні ча юць 

на наш мозг? У чым не га тыў ны 

ўплыў?

— У на шым га лаў ным моз гу 

ёсць тры цэнт ры. Так зва ны цэнтр 

вы яў лен ня знач нас ці, ён ад каз вае 

за ўваж лі васць; вы ка наль ніц кая 

сет ка — гэ та спа жы ван не ін фар-

ма цыі; дэ фолт-сіс тэ ма моз гу, яна 

ад каз вае за раз ва жан не. Спра ва ў 

тым, што яны не мо гуць пра ца ваць 

ад на ча со ва.

Ка лі мы атрым лі ва ем ін фар ма-

цыю, най перш яе ўспры мае цэнтр 

вы яў лен ня знач нас ці, а для та го, 

каб за пра ца ва ла дэ фолт-сіс тэ ма, 

гэ та зна чыць, каб пе ра ва рыць 

атры ма ныя да ныя і прый сці да вы-

сно вы, па трэб ны пэў ны час. Гэ та 

не хут кае, а ма руд нае мыс лен не. 

Ка лі дзі ця доў гі час за ня та га джэ-

та мі, мозг па чы нае раз ві вац ца па 

ін шым сцэ на рыі, які для яго не 

ўлас ці вы.

Мы час та ба чым, што дзе цям 

да юць га джэт, каб яны спа кой на 

па ся дзе лі і баць кі маг лі за няц ца 

сва і мі спра ва мі. План шэт ці ін шы 

га джэт за бі рае, кан цэнт руе ўва-

гу дзі ця ці на гуль ні, мульт філь ме. 

Але ж, каб ду маць, мы па він ны 

кан цэнт ра ваць сваю ўва гу на 

ўлас ных дум ках і раз ва жан нях. 

У да дзе най сі ту а цыі ад бы ва ец ца 

на ад ва рот.

Каб мозг мог пра віль на раз ві-

вац ца, утва раць ней рон ныя су вя зі 

і бу да ваць кар кас для маг чы мас ці 

кры тыч на га мыс лен ня, дзі ця му-

сіць ма цаць, ню хаць, па даць, пад-

ні мац ца, ад чу ваць га ра чае і ха лод-

нае, на ву лі цы гу ляць у гуль ні з ра-

вес ні ка мі, крыў дзіц ца, зла вац ца, 

пла каць, смя яц ца — пе ра жы ваць 

усю га му па чуц цяў і эмо цый, усё 

на сва ім во пы це па спра ба ваць і 

прай сці. Толь кі та ды паў на цэн на 

ства ра ец ца ней рон ны кар кас га-

лаў но га моз гу.

Акра мя та го, трэ ба па мя таць, 

што ІQ ра зі ва ец ца з 3-4 га доў да 

3-4 кла са. І тут важ на, каб мозг 

атры маў па трэб ную трэ ні роў ку, 

як мыш цы, бо пас ля яго элас тыч-

насць сла бее.

Док тар Джордж Ланд пра во дзіў 

да сле да ван не для НА СА і ста віў 

мэ ту па гля дзець, як раз ві ваюц ца 

крэ а тыў насць, твор чыя дум кі ў 

дзя цей. У да сле да ван ні ўдзель ні-

ча ла 1600 дзя цей. Вы яві ла ся, што 

ва ўзрос це ад 4 да 5 га доў 98 % 

дзя цей — з амаль ідэа льным вы-

со кім уз роў нем крэ а тыў нас ці. 

У 10 га доў ён зні жа ец ца да 30 %, у 

15 — да 12 %, а ў 30 га доў за ста-

ец ца толь кі 2 % крэ а тыў нас ці. Пры 

гэ тым са ма струк ту ра га лаў но га 

моз гу не змя ня ец ца. Ву чо ны прый-

шоў да вы сно вы, што гэ та ад бы ва-

ец ца за кошт «атруч ван ня» моз гу 

пад час атры ман ня ня пра віль най 

аду ка цыі.

У ця пе раш ні час да ня пра віль-

нага падыходу да аду ка цыі да да-

ец ца ўплыў га джэ таў, і мы мо жам 

ка заць пра та кую з'я ву, як ліч ба вая 

пры дур ка ва тасць. Гэ та па ру шэн не 

маз га вой дзей нас ці, якое цяг не за 

са бой зні жэн не ўва гі, кан цэнт ра-

цыі, па гар шэн не па мя ці ў су вя зі 

з час тым ці па ста ян ным вы ка ры-

стоўван нем элект рон ных пры лад. 

Ліч ба вая пры дур ка ва тасць су стра-

ка ец ца толь кі ў дзя цей. Гэ та не 

хва ро ба, а стан га лаў но га моз гу. 

Ён не ле чыц ца, і, на жаль, за ста-

ец ца да кан ца жыц ця.

У дзя цей з ліч ба вай пры дур-

ка ва тас цю да кан ца не раз ві та 

кры тыч нае мыс лен не, іх мозг 

мож на кант ра ля ваць з да па мо-

гай га джэ таў. Для гэ та га вы ка-

рыс тоў ва юц ца роз ныя тэх на ло гіі. 

Ёсць мульт філь мы, якія з пунк ту 

гле джан ня да рос лых ні пра што, 

але збі ра юць міль ё ны пра гля даў. 

Дзі ця ўпі ра ец ца ў іх ва чы ма і мо жа 

га дзі ну гля дзець, ні чо га ва кол не 

за ўва жа ю чы.

— Якія тэх на ло гіі тут вы ка-

рыс тоў ва юц ца?

— Кам бі на цыя свят ла, пад бор 

ко ле раў, на ша му га лаў но му моз-

гу пры ем на, ка лі мы не зда гад ва-

ем ся, якім бу дзе ка нец, па чуц цё 

стра ху ці смех — усе тэх на ло гіі вы-

ка рыс тоў ва юц цца, каб га джэт мог 

за ва ло даць на шай ува гай. Што 

да ты чыц ца ко ле раў, то на пер шы 

по гляд, на прык лад, аран жа вы ко-

лер для нас прос та аран жа вы. Для 

на шай пад свя до мас ці гэ та ко лер 

пе ра мен, бо так за ве дзе на ў пры-

ро дзе. Ліс це во сен ню ста но віц ца 

аран жа вым — гэ та зна чыць, што 

ле та скон чы ла ся і хут ка зі ма. Ка-

лі сон ца на змяр кан ні ста но віц ца 

аран жа вым, зна чыць, дзень скон-

чыў ся і па чы на ец ца ноч. Гэ ты ко-

лер не вы пад ко ва абі ра юць для 

«ка ля ро вых рэ ва лю цый», бо ў пад-

свя до мас ці ён вы клі кае па трэб ныя 

аса цы я цыі. Бан кі, якія хо чуць аса-

цы і ра вац ца з іна ва цый ны мі ідэ я -

мі, вы бі ра юць аран жа вы ў свае 

кар па ра тыў ныя ко ле ры.

Кам бі на цыі ко ле раў, му зы ка, 

рух — усё гэ та за бі рае ўсю на шу 

ўва гу. І па коль кі тры цэнт ры ў на-

шым моз гу не пра цу юць ад на ча со-

ва, мы атрым лі ва ем ін фар ма цыю, 

але не па спя ва ем яе пра ана лі за-

ваць і зра біць пра віль ныя вы сно вы. 

Па коль кі імк нем ся як ма га больш 

па глы нуць ін фар ма цыі, хут ка гар-

та ем лен ту на він ці са цы яль ных 

се так, ча су на аб дум ван не і кры-

тыч ны по гляд не за ста ец ца.

— Гэ та ўжо ха рак тэр на і для 

да рос лых. Чым да рос ла му шко-

дзяць вя лі кія аб' ёмы ін фар ма-

цыі, якія мы па глы на ем з ін тэр-

нэ ту, сац се так і ме сен джа раў?

— Тут мы мо жам ка заць пра 

та кую з'я ву, як ін фар ма цый нае 

атлус цен не. Ка лі па сту пае вя лі кая 

коль касць ін фар ма цыі, яна, зноў-

та кі, не апра цоў ва ец ца. Мы мо жам 

на ват не за ўва жаць ча су — зда ец-

ца, па ся дзе лі ў ін тэр нэ це га дзі ну, 

а прай шло тры.

Каб ла ба ра тор ная мыш ужы ва-

ла нар ко ты кі, яе трэ ба па са дзіць 

у клет ку. Яна бу дзе на ціс каць на 

пе даль і атрым лі ваць нар ко тык. 

Ка лі яе вы пус ціць з клет кі, яна 

не бу дзе на ціс каць на пе даль — у 

яе ты ся ча ін шых за да валь нен няў, 

каб за няць ся бе. Наш мозг мае ін-

шую ўлас ці васць: ня гле дзя чы на 

тое што ў нас шмат за да валь нен-

няў — спорт, ту рызм, біб лі я тэ ка, 

тан цы, мы ўсё роў на бу дзем ся-

дзець у ін тэр нэ це за мест та го, каб 

вый сці на ву лі цу.

Атрым лі ва ю чы вя лі кую коль-

касць ін фар ма цыі, мы лі чым ся бе 

экс пер та мі ва ўсіх пы тан нях. Для 

та го каб спя чы торт «На па ле он», 

да стат ко ва па гля дзець рэ цэпт у ін-

тэр нэ це. Маг чы ма, не атры ма ец ца, 

як у шэф-ку ха ра, але ўсё роў на мы 

лі чым ся бе про фі. Гэ так жа мож на 

па гля дзець у ін тэр нэ це, што ра-

біць, ка лі ба ліць га ла ва. Вось па ра-

ды па пер шай спа сыл цы: пры няць 

абяз боль валь нае, па піць ва ды, 

знай сці ха лод нае цём нае мес ца, 

вы ка рыс таць ха лод ны кам прэс, 

па ма сі ра ваць. І ча ла век лі чыць, 

што ў яго да стат ко ва на вы каў, каб 

вы ле чыць га лаў ны боль. Ка лі ж ён 

звер нец ца да ўра ча, той мо жа за-

па до зрыць вы со кі ціск, пра сту ду, 

па ве лі чэн не ўнут ры воч на га ціс ку, 

пух лі ну ў га лаў ным моз гу і ін шыя 

па та ло гіі.

Ліч ба вае атлус цен не дае нам 

ілю зію ве дан ня. І пад яе ўплы вам 

мы пі шам ка мен та рыі пад тым, як 

га та ваць торт, як ля чыць га лаў-

ны боль, пра за пуск шат ла, — мы 

з'яў ля ем ся экс пер та мі ва ўсіх пы-

тан нях, ад па лі ты кі да ме ды цы ны. 

Ілю зія ве дан ня так са ма ўплы вае 

на да лей шае ла гіч нае і крэ а тыў нае 

мыс лен не — на вош та ду маць і су м-

ня вац ца, ка лі мы і так усё ве да ем 

ці мо жам па гля дзець у ін тэр нэ це. 

А ін фар ма цыю, якую зна хо дзім у 

се ці ве, мы не заў сё ды пад вяр га ем 

кры ты цы.

Але паў та ру ся, што най больш 

не бяс печ на гэ та для дзя цей і пад-

лет каў, бо мозг пры звы чай ва ец ца 

ме на ві та та кім чы нам, праз га джэ-

ты, атрым лі ваць ін фар ма цыю.

Ёсць і край няя сту пень ін фар-

ма цый на га атлус цен ня — ін фар-

ма цый ны псеў да дэ бі лізм, гэ та псі-

хіч нае рас трой ства, ха рак тэр нае 

для да рос лых. Пры ім ча ла век пра-

яў ляе пры кме ты пры дур ка ва тас ці 

праз над звы чай нае ўжы ван не ін-

фар ма цыі, што вя дзе да моц на га 

спы нен ня кры тыч на га мыс лен ня, 

рас се я нас ці, па гар шэн ня па мя ці і 

ўва гі і ніз ка га ўзроў ню са ма кант-

ро лю. У ад роз нен ні ад ліч ба ва га 

аў тыз му ў дзя цей, які лі чыц ца не-

вы леч ным, ліч ба вая псеў да пры-

дур ка ва тасць ка рэк ту ец ца, і ў псі-

хо ла гаў ёсць свае ме то ды кі, каб 

ля чыць та кіх лю дзей.

— Як не стаць ах вя рай праз-

мер най коль кас ці ін фар ма цыі?

— Ра біць ін фар ма цый ны дэ-

токс — не ка рыс тац ца ней кі час 

тэ ле фо нам, аб мя жоў ваць ся дзен-

не ў са цы яль ных сет ках і больш 

раз ва жаць, чы таць кні гі, зай мац ца 

спор там за мест пра гля ду кар ці нак 

і ві дэа. Гэ та ня прос та зра біць. Кож-

ны з нас, ка лі пра чы на ец ца, за ла-

зіць у тэ ле фон — пра ве рыць пош-

ту, па гля дзець на двор'е, зай сці ў 

сац сет кі. Зда ец ца, хо чам атры-

маць мі ні маль ную ін фар ма цыю, а 

час та гэ та за цяг ва ец ца.

Ця пер, у час гла ба лі за цыі, пра-

вес ці пра фі лак ты ку ліч ба ва га 

аў тыз му — гэ та яшчэ і пы тан не 

на цы я наль най бяс пе кі ўсіх кра ін, 

каб мо ладзь менш пад вяр га ла-

ся шкод на му ўздзе ян ню, бо гэ та 

на ша бу ду чы ня, і каб да рос лыя 

лю дзі ўсве дам ля лі, якія не бяс пе кі 

мо жа нес ці па валь ная ін фар ма ты-

за цыя.

Але на КРАВЕЦ.

ІН ФАР МА ЦЫЙ НАЕ АТЛУС ЦЕН НЕ І ЛІЧ БА ВЫ АЎ ТЫЗМ
Як не тра піць у паст ку вір ту аль най за леж нас ці?

Зда ва ла ся б, шмат ін фар ма цыі — гэ та доб ра. Мы ста нем больш 
ра зум ны мі і па спя хо вы мі. Але ча мусь ці гро шай і ро зу му больш 
так і не ста ла, а вось сяб роў і жы вых зно сін пры кмет на па мен-
шы ла ся. На ву коў цы ўсё час цей га во раць аб шко дзе тэх на ло гій, 
у пры ват нас ці, ліч ба вым аў тыз ме як ад ным з сур' ёз ных су час ных 
на ступ стваў па валь най ін фар ма ты за цыі. Што гэ та за з' ява? Чым і 
для ка го най перш не бяс печ ны ліч ба вы аў тызм? Ча му най перш пад 
уда рам аказ ва юц ца дзе ці? І ці шкод ная для да рос лых ін фар ма цыя 
ў вя лі кай коль кас ці? Ча му ўсім па трэб ны ін фар ма цый ны дэ токс? 
Пра гэ та рас ка заў ней ра хі рург, на ву ко вы су пра цоў нік ад дзя лен ня 
пух лін га лаў но га моз гу РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай ра ды я ло гіі 
імя М. М. Аляк санд ра ва, вы клад чык ка фед ры не ўра ло гіі і ней-
ра хі рур гіі Ін сты ту та па вы шэн ня ква лі фі ка цыі і пе ра пад рых тоў кі 
кад раў ахо вы зда роўя Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ме ды цын ска га 
ўні вер сі тэ та Гу мен ГАР БАН НІ ДЖАД.


